

# 突出降增补 打好组合拳

## ——我市财政部门发挥财政杠杆作用扶持实体经济发展

本报记者 李晓菲

烈,不少已被纳入了市、县(区)上市后备企业资源库。未来,宝鸡将会有更多企业上市挂牌,走进资本市场获得参与资源优化配置的平等资格,为我市实体经济成长壮大打开一扇新的窗户,插上一双资本的翅膀。

上市挂牌企业为资本市场注入“新鲜血液”,美丽乡村建设也离不开“金融活水”浇灌。

在传统金融模式下,农村地区资金外流明显,在一定程度上阻碍了金融和经济的发展,不利于乡村振兴战略的全面实施。推进乡村振兴,推动农村经济结构调整调整必然会出现新的金融需求,我市财政部门在利用财政资金稳就业、保民生的同时,积极发挥财政资金撬动作用,鼓励和引导金融机构主动填补农村金融服务空白,将更多金融资源导向美丽乡村建设。

“这笔425.87万元的财政定向费用补贴,预计能撬动5000万元的授信资金。”日前,陕西眉县秦隆村镇银行张仙中兴奋地介绍道,财政定向费用补贴的及时到位,对银行来说是莫大的支持,他们将用好这笔资金,全力支持眉县农业专业合作社、农副产品深加工、个体商贸及农村消费等领域发展,助推眉县农村发展、产业升级、农民致富。

同样获得2021年财政定向费用补贴资金的陕西陇县长银村镇银行负责人则表示,农村金融创新有助于激活农民增收致富的内生能力,提升农业生产效率,他们将依据陇县地域特色,推广“春耕贷”“羊乳致富贷”等信用贷款产品,为促进县域经济实现规模化和现代化提供充足的社会资本和金融资本。

据统计,“十三五”期间,我市财政部门已向30余户次县域金融机构拨付奖励及补贴资金5200余万元,累计撬动村镇银行发放贷款70余亿元,农村金融组织体系建设强化、农村金融服务覆盖面扩大,进一步填补了农村金融服务空白,为乡村振兴提供了稳定的金融基础条件。

累计拨付贴息资金2.6亿元;累计发放创业担保贷款约6万笔;累计撬动村镇银行发放贷款70余亿元……一串串亮眼的数字,一个个精准的举措,让人倍感振奋。2021年,站在“十四五”的新起点,我市财政部门将继续保持财政政策连续性、稳定性和可持续性,充分发挥财政杠杆作用,撬动更多社会资本为市场主体“输血蓄力”,为我市经济未来发展描绘出更加壮美的蓝图。

策“一竿子插到底”,让资金“活水”直达小微企业和“三农”领域。

支持实体经济发展,重在小微,也难在小微。近年来,我市财政部门积极发挥政策功能作用,通过制度规范、绩效评价、降费奖补等措施,大力推动政府性融资担保体系建设,鼓励和支持我市政府性融资担保机构聚焦“支农支小”主业,实现政府性融资担保业务市县两级全覆盖,为“银担企”畅通了合作渠道,为小微企业、“三农”主体融资担保降低了成本。

### “一增一补”

#### 激活资本市场弥补金融短板

资本市场是企业融资发展的金矿、做大做强的跳板,对企业实现跨越式发展具有重要作用。目前,我市已有主板上市企业4家、新三板挂牌企业6家、陕西股权交易中心挂牌企业107家,资本市场发展走在了全省前列,这与我市财政部门拿出“真金白银”激励企业上市密不可分。

2018年以来,我市大力推动多层次资本市场建设,鼓励企业通过多层次资本市场融资,对上市挂牌企业采取“即上即补”补助政策,市财政局会同市金融办主动对接上市挂牌企业,及时拨付上市挂牌奖励资金,对在主板上市的企业奖励补助500万元、港交所上市企业奖励补助200万元、新三板挂牌企业奖励补助30万元、四板挂牌企业奖励补助10万至20万元,目前已向80余户企业拨付补助资金近1300万元。

“通过上市挂牌奖补政策,一方面促进了企业提高经营管理水平,拓宽融资渠道加快自身发展;另一方面有助于激发市场主体活力,增强企业内生发展动力,促进经济高质量发展。”市财政局工作人员表示,奖补政策犹如一剂“催化剂”在企业间发生了微妙化学反应,如今,我市越来越多的企业摒弃了小富即安的思想,上市意愿强

正当宝鸡市丰立德制造有限公司负责人胡怀斌愁眉不展的时候,渭滨区财政局和创业贷款担保中心相关工作人员主动找上门,向他宣传小微企业贴息贷款政策,并联系渭滨农商银行上门服务,为企业争取300万元的贷款,还给予了财政贴息支持。“多亏财政部门的创业担保贷款政策,利息5.35%,我们自己只付2.35%,其余的都由财政贴付,真是帮我们省了一大笔钱。”在这笔资金的帮助下,企业渡过难关,经过一年多发展,如今该企业犹如加满油的汽车,动力十足,生产经营呈现出产销两旺的可喜局面。

创业担保贷款贴息让财政部门的暖心政策释放出应有的温度,在稳就业、为企业“加油”降负担上发挥了重要作用,深受创业者和小微企业的认可和好评。据统计,近年来,我市累计发放创业担保贷款约6万笔88亿元,拨付贴息资金2.6亿元,带动近33万人就业。

### 搭建“桥梁”

#### 畅通合作渠道降低融资成本

在宝鸡经济高质量发展的新征程上,量大面广的小微企业、“三农”主体健康发展是重要基础。打通小微企业、“三农”主体融资担保堵点,降低融资成本,需要充分发挥市中小企业融资担保有限公司作为政府性融资担保机构的作用。

“落实中央指示勇于担当,助力企业发展雪中送炭”,日前,走进市中小企业融资担保有限公司办公区域,一面鲜艳的锦旗映入眼帘。“这是陕西省长虹塑料彩印有限公司送来的,我们特意挂在显眼位置激励大家认真工作,因为每次的努力都是有回应的。”市中小企业融资担保有限公司相关负责人笑着说。

据介绍,自2013年3月,市中小企业融资担保有限公司与陕西省长虹塑料彩印有限公司签订业务合作协议以来,先后为企业担保8笔,累计

担保金额2150万元,减少担保费用支出8万元。源源不断的“金融活水”流向企业的角角落落,让“经营硕果”结满枝头。经过几次产业结构调整、机器技术改造升级,当前企业竞争力势头不减,销售收入也从2013年的1000多万元,上升到了现在的年销售收入3000多万元。

“根据上级降费要求,我们对单户担保金额500万元及以下的小微企业和‘三农’主体收取的担保费率原则上不超过1%,对单户担保金额500万元以上的担保费率原则上不超过1.5%。去年我们平均担保费率仅为1.05%,远远低于全省平均水平。”市中小企业融资担保有限公司工作人员介绍,2017年至2020年,市中小企业融资担保有限公司已累计为企业节约融资成本近2000万元。

一直以来,市财政局坚持政府性融资担保机构的准公共定位,要求市中小企业融资担保有限公司坚持聚焦“支农支小”主业、保本微利运行,通过降费奖补、风险补偿等方式给予扶持,积极引导政府性融资担保机构将担保费率降至1%及以下。

金融活、经济活,金融稳、经济稳。在市财政局的指导下,市中小企业融资担保有限公司在全省率先推出“县域振兴批量贷”担保业务,打破了传统的授信管理和信贷审批方式,凡符合银行贷款条件的,见贷即保,企业不用再向担保公司提交资料,所有贷款流程由银行承办,减少流程,减轻了融资负担。截至目前,我市“县域振兴批量贷”担保业务已累计支持中小微企业和“三农”主体160余户,发放担保贷款超2亿元,进一步推动了市县域经济提质增效,全面促进乡村振兴驶向“快车道”。

此外,按照市政府安排,今年市财政局还设立了首期1000万元的政府性融资担保业务风险补偿资金池,专项用于政府性融资担保业务风险补偿,积极引导政府性融资担保机构将惠企服务政

财政杠杆是宏观调控的重要工具,对经济运行发挥着突出作用。如何用好、活用财政杠杆,支持我市经济健康稳步发展?市财政部门理出一条精准服务之道。

近年来,市财政局积极开展财政和金融政策协同创新探索,逐步形成“两降一增一补”的工作方法,充分发挥财政资金扶持引导作用,引“金融活水”直达实体经济的“田间阡陌”,“浇灌”实体经济高质量发展。

### 政策暖心

#### 财政贴息为企业减负“加油”

在千阳县张家塬镇,提起“羊信”景永红,几乎无人不晓,返乡创业的他,不仅自己实现了致富梦,还带动乡亲们一起走上了创业致富的康庄大道。“这一切都要感谢国家的创业担保贷款,两笔贷款给我这个‘羊信’带来了春天。”每当讲起创业致富故事,景永红总会感慨地说。

景永红敢打敢拼,风风火火,种过哈密瓜,办过木炭加工厂,开过有机肥加工厂,2012年,为照顾患病的父亲,他放弃外地的事业回家创业,种起了核桃和苹果。2014年,景永红看到新商机,成立了千阳县第一个家庭农场。农场成立之初,没有启动资金,在县财政局和创业贷款担保中心的帮助下,景永红拿到了8万元的创业贷款,财政贴息14400元,这笔钱帮助他开启了新的创业梦。

梦想永不止步,前些年景永红又带领乡亲们建起了绿源莎能奶山羊繁育养殖场,成立了千阳县桐花庄农牧专业合作社,带着大家一起发“羊财”。去年底,他再次申请了创业担保贷款20万元,用于扩建羊场。如今,在他的带动下,乡亲们的“羊信”事业越做越大,“票子”越挣越多。

这只是我市为企业、创业者卸负担,助力其轻装上阵加快发展的一个缩影。

为落实国家就业促进政策,一直以来,我市财政部门对个人和小微企业创业担保贷款给予一定贴息支持。宝鸡市丰立德制造有限公司也是这项暖心政策的获益者之一,作为法国施耐德电器公司配件供应商,公司自成立以来,不断提升企业核心竞争力,投入资金引进高端设备,企业效益提升,发展蒸蒸日上。然而,突发新冠肺炎疫情打乱了企业原本的发展节奏,使得公司流动资金趋紧,生产发展受限。

富强 民主  
文明 和谐  
自由 平等  
公正 法治  
爱国 敬业  
诚信 友善

# 文明城市咱的家

### 公益桃林助力社会公益事业——

## 认养黄桃树 结出爱心果

关爱困境中儿童和特殊儿童等公益活动,该项目入选首届陕西520公益季十大共享公益案例。

宝鸡上善公益联合会负责人表示:“爱心人士参与认养桃树的积极性很高,希望通过这样的方式带动更多市民参与公益事业,为文明城市添彩。”

本报记者 周淑丽



### 暖新闻

“我们全家认养了三棵桃树,现在大丰收,太开心了。”近日,位于金台区金河镇紫原村的紫草塬田园综合体,上善公益桃林的第一批爱心黄桃喜获丰收,宝鸡市第一中学学生赵珩和家人一起来采摘时高兴地说道。

记者在采摘现场看到,每棵桃树上都挂满了黄澄澄的果实,一块块“桃树认养牌”若隐若现。果园散发出浓浓的果香,爱心人士纷纷在自己认养的桃树下采摘(见右图)。据了解,上善公益桃林是由紫草塬田园综合体公益捐赠给宝鸡上善公益联合会的爱心桃林,占地7亩多,栽种了500余棵黄桃树,由我市社会各界爱心人士认养。认养的善款用于开展植绿护绿、关爱农村退役老兵、慰问现役军人、

近年来,我市积极践行绿色发展理念,大力推进城市生活垃圾分类系统建设。特别是今年以来,垃圾分类回收设施不但遍布大街小巷,而且成为居民小区的“标配”,垃圾分类逐步由“倡导”向“强制”渐进。然而,垃圾分类的习惯由来已久,要改变这一近乎固化的习惯实属不易。为此,笔者认为,垃圾分类要从市民意识提升和习惯养成上狠下功夫。

垃圾分类重在意识提升。实施垃圾分类,不仅可以简化处理流程、降低处理成本,还能促进资源有效利用;不仅体现着城市管理的精细化程度,还是生态文明建设的应有之义。为此,我们必须通过宣传教育、观念引导、专题培训等方式,让广大市民充分认识到垃圾分类的重要性、必要性,认识到垃圾分类不光是国家的事、政府的事,更是老百姓自己的事,从而不断增强市民垃圾分类的自觉意识。要让垃圾分类像排队乘车、礼让斑马线那样,内化为市民心中的文明意识,外化成为践行绿色发展的具体行动。若有必要,也可借鉴上海市的经验,制定“史上最严垃圾分类”管理办法,不但让垃圾分类知识成为市民的“必答题”,而且像交规一样对不分类投放者予以罚款。

垃圾分类贵在习惯养成。人的任何习惯,都可以重新养成。比如,一场新冠肺炎疫情,让我们养成了在公共场所戴口罩的习惯;遵守交规,让人们养成了红灯停、绿灯行的习惯。实施垃圾分类也一样,习惯成自然。当垃圾分类成为全社会风尚时,所发挥的积极作用才能最大化;垃圾分类成为全员习惯时,所产生的效果才能长期化。为此,在推进垃圾分类过程中,我们要统筹部门、社区、业主委员会及物业单位的力量,和群众形成有效互动,发动群众积极参与进来,同心协力推动垃圾分类实施。要在各大公共场所设立垃圾分类示范岗,在各个社区设立垃圾分类示范户,让意识强、习惯好的积极分子、先进人员示范带动、引导带动,逐步形成社会氛围,从而影响更多人养成垃圾分类的习惯。

垃圾分类被称为“最难推广的一桩小事”,小事做好了就是大事。每个市民都是城市的主人,让我们从我做起、从现在做起,听从政府的号召,自觉践行垃圾分类理念,自觉养成垃圾分类习惯,共同呵护美丽家园。

## 推行垃圾分类重在意识提升贵在习惯养成

裴兴斌

### 现场直击



## 扮靓广场迎全运

8月31日,记者在宝鸡火车站广场和候车大厅外看到,新张贴的十四运宣传标语、新制作的绿色立体造型和宝鸡市全域旅游

全景图、新设立的残特奥会城市志愿服务站等,带给市民及旅客耳目一新的感受,同时也营造出浓厚的文明氛围。 本报记者组



## 以旧易绿促环保

近日,渭滨区桥南街道滨河路社区开展“以旧易绿”环保公益活动。居民拿来旧报纸、废电池、塑料瓶等可回收垃圾,将活

动现场60份绿植兑换完毕。居民纷纷表示,此次活动既宣传了垃圾分类、低碳环保,也营造了和谐的社区氛围。 本报记者组

